

昔日臭水变清水,山东公用打造农污治理“济宁模式” 水清岸绿,居民溜达有新地

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 孔媛媛 通讯员 孙瑞磊

济宁市农村污水治理项目作为山东省农村人居环境整治三年行动的重点任务之一,是全省治水攻坚战的重要组成部分。济宁市农村污水治理项目采取特许经营的模式,由山东公用控股有限公司(以下简称山东公用)负责投资、建设、运营,项目分期建设,一期涵盖13个县市区,包括137个街道、乡镇内的2305个行政村,工程设计日处理污水总量为4.7万吨。



污水处理站施工现场。

污水处理站“上岗” 黑臭水变透亮清水

走进济宁市任城区长沟镇西营村,映入眼帘的是干净整洁的大街小巷。很难想象,就在过去,这里是一个黑臭严重、蚊虫滋生、生态环境严重受损的水坑,对周边群众的生活造成极大影响。

西营村地势低洼,周边长沟村、路庄村、张庄村、桥子村、西营村5个村庄及一个集贸市场污水长期汇集至西营村村西,时间一长,村里有一股酸臭味。“夏天开窗通个风,就能闻到大老远飘来的臭味,浑身不自在。”村民李荣力说。

变化开始于2020年8月,为彻底改善西营村整体环境问题,任城区将西营村列入2020年农村生活污水治理项目中,采用“收集管网+一体化污水处理设施(A30-MBBR)+人工湿地净化、消毒+中水高效利用”的农村污水治理新模式。“通过在村内新建及修复盖板渠的收集系统,将西营村等5个村庄及集贸市场1666户10000余口居民产生的污水进行统一汇集,根据村内地势,建设一座一体化污水处理设施,总处理能力300m³/d。”山东公用水务集团有限公司农村污水事业部经理孙瑞磊告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者,农村生

活污水处理设施出水可达到《地表水环境标准》(GB3838-2002)准IV类标准,可用于站内绿化、配药及长沟镇政府市政道路喷洒。

水清岸绿,鱼翔浅底。“自从建设了污水处理站,原来臭水沟现在变成了清澈的溪流。”李荣力笑着说,村里环境变好了,饭后就到这周围溜达一圈。

据悉,2020年山东公用在济宁市共新建污水处理站(含净化槽模式的村)216个,污水收集池189个,新建、修缮沟渠1893公里,铺设污水管网1026公里,其中建站村庄污水收集率达到80%以上,污水日处理能力达到4.7万吨。

科学谋划精准施策 治理模式各有特色

为践行生态发展理念,济宁市率先在北方地区开启了农村生活污水处理新征程,创造出可复制可推广、科学农污治理的济宁模式。

山东公用按照“连片治理、一村一策、综合利用”的原则,优先治理南四湖周边、梁济运河沿线范围内的行政村,优先治理排查出存在黑臭水体的所在行政村,以县(市、区)为单位整体布局,结合已建设设施,确定了建设污水处理站、纳管和拉运三种治理模式。

(下转 B02版)

■今日本报B01-04 ■本版编辑:褚思雨 ■组版:曾彦红 ■校对:郭纪轩

延伸服务触角,让医疗服务落实处

金乡县人民医院用“心”、用“情”让就诊患者获得感满满

本报济宁8月23日讯(记者 孔茜 通讯员 文全龙)

为进一步提升患者就诊获得感,金乡县人民医院不断扩展医疗服务工作方向和内涵,以“三全服务”即“延伸服务、靠前服务、主动服务”为基础,将服务的范畴从医院就诊延伸到各临床科室,真正做到“以患者为中心”。

警惕这些寄生虫 严防病从口入

本报济宁8月23日讯

(记者 孔茜 通讯员 田晓媛) 广州管圆线虫病属食源性寄生虫病,是由于广州管圆线虫幼虫在人体内肠壁、肝、肺及脑等器官移行而引起的一系列机械性损伤。它可以通过食入生或半生的螺类、蛞蝓、青蛙、蜗牛、鱼、虾、蟹等而感染。此外,生吃被幼虫污染的瓜果、蔬菜,饮用被幼虫污染的水也可能感染。

广州管圆线虫主要侵犯中枢神经系统,可引起脑膜脑炎或脑膜炎,还可累及小脑、脑干和脊髓。主要临床表现为急性剧烈头痛、颈项强直等脑膜脑炎表现,还可伴有颈部运动疼痛、恶性、呕吐、中低度

发热。

济宁市疾控中心地方病防制科专家提醒,广州管圆线虫病重在预防,要注意个人卫生,养成饭前便后洗手的习惯;不玩螺、青蛙、蝌蚪、蜗牛等小动物。不吃生的或未经彻底煮熟的螺、鱼、虾、蟹或水生植物(荸荠、菱角)等;改变吃醉虾、醉蟹、生鱼片、饮蛇血、烧烤和涮锅等不良饮食习惯;不喝生水,不吃生的蔬菜和不洁的瓜果;加工食品时,生熟器皿、刀具、砧板分开。加强环境卫生和灭鼠工作。从事螺肉加工的工作人员,应加强卫生管理,做好个人防护,避免在工作中污染。

甲状腺结节能吃碘盐吗 疾控专家为您来答疑

本报济宁8月23日讯(记者 孔茜 通讯员 骆兰荣) 长了甲状腺结节,就要告别海鲜,戒掉碘盐吗?济宁市疾控中心专家在此为您解答。

缺碘或碘过量的确会在一定程度上增加甲状腺结节发生的风险,但绝对不是唯一的影响因素。情绪波动、吸烟饮酒、接触放射线、遗传等,都可能引发甲状腺结节。绝大部分甲状腺结节是良性的,对身体没有什么影响,不需要手术甚至不需要服药,可以正常吃喝,6-12个月定期复查即可。

如果甲状腺功能亢

每天有10人执勤,大家肩袖上别着“红袖箍”,分别分布在门诊大厅、影像楼、产科楼等人群较多的公共就诊区域。

为给来院就诊患者提供更加方便、快捷、舒适的就诊体验,金乡县人民医院创新推出“行管后勤人员到一线”患者服务新模式,使

延伸服务岗工作人员坚持将优质服务承诺作为日常工作的重要内容。现如今,越来越多地患者在“红袖箍”帮助下,不仅提高了就诊与检查效率,更在就医过程中真切感受到了获得感。

“持续增强患者就医满意度,是时代发展的要求,更是百姓的需求。患者体验感好不好

好、满意度高不高,直接反映了医院整体医疗服务水平。”金乡县人民医院党委书记李春荣表示,在医疗技术不断提升的基础上,医院更需要通过走实走心的服务,给医疗技术增添更多人文色彩,让医疗服务更有人情味儿,让患者享受到更为优质、高效、便捷的医疗服务。

专家授课和现场实操 让急救培训更生动

本报济宁8月23日

(记者 孔茜 通讯员 孔祥胜) 日前,济宁市急救指挥中心在济宁黄淮宾馆开展了急救知识与技能推广普及活动,为宾馆全体工作人员上了一堂别开生面的急救知识与技能培训课。

期间,市急救指挥中心工作人员向参训学员发放了急救知识及AED使用宣传手册,播放了AED视频公益宣传片,详细介绍了AED在济宁市的分布情况及投放AED的重要意义、如何正确拨打120、法律法规中关于公众施救免责的有关规定等。

培训还特邀济宁市第一人民医院急救专家前来授课。专家以PPT的形式,详细讲解了心脏骤停、急性胸痛、气道异物、中暑等突发疾病的急救措施以及AED的具体操作流程。并“手把手”指导学员进行心肺复苏术、海姆立克法等急救技能实践操作。

下一步,市急救指挥中心将继续深入开展“我为群众办实事”实践活动,扩大急救知识与急救技能普及培训覆盖面,让更多人掌握急救知识与急救技能,最大限度为群众生命健康保驾护航。